

INAUGURAREA LABORATORULUI DE SOCIOLOGIA ȘI GEOPOLITICA RELIGIILOR ÎN AULA ACADEMIEI ROMÂNE

Laboratorul de Sociologia și Geopolitica Religiiilor ce funcționează în cadrul Institutului de Științe Politice și Relații Internaționale „Ion I. C. Brătianu“ al Academiei Române a fost lansat în data de 31 octombrie 2017, în cadrul „Conferinței Dumnezeu își ia revanșa?“ ce a avut loc în Aula Academiei Române. Inițiativa acestui laborator aparține profesorului Dan Dungaciu, sociolog și geopolitician român, directorul ISPRI.

Conferința a fost deschisă de academicianul Victor Voicu, Secretar General al Academiei Române prin discursul intitulat „Premise la geopolitica religiilor azi. Quo vadis Europa?“, în care Domnia Sa a salutat idea creării acestui Laborator și a subliniat rolul pe care acesta poate să îl joace nu numai pentru viața academică și intelectuală din România, ci și pentru întreaga societate românească.

A urmat PS Varlaam Ploieșteanul, Episcop vicar patriarhal care în numele Părintelui Patriarh Daniel a transmis felicitări pentru inaugurarea Laboratorului. „Apreciem această inițiativă întrucât societatea contemporană extrem de complexă se confruntă și cu aceste probleme de natură religioasă... societatea românească, dar nu numai, se confruntă cu un grav analfabetism religios“, a spus reprezentantul Bisericii Ortodoxe Române. Domnia sa a ținut să exemplifice câteva idei răspândite în spațiul public din cauza acestui fenomen și a subliniat faptul că „acest laborator pentru sociologia și geopolitica religiei vine să creeze o alfabetizare din perspectivă religioasă, mai ales a tinerelor generații, și lucrul acesta este foarte important“.

Au mai luat cuvântul pentru a sublinia importanța pe care o are are Laboratorul pentru viața publică românească și pentru a arăta disponibilitatea de a participa la activitățile acestuia reprezentanții altor culte reprezentate în România: ÎPS Ioan Robu, Arhiepiscopul Mitropolit al Arhidiecezei Romano-Catolice de București, Dr. Aurel Vainer, Federația Comunităților Evreiești din România și Muftiului Iusuf Murat, liderul Cultului Musulman din România.

La rândul său, academicianul Răzvan Theodorescu, Președintele Secției de Arte, Arhitectură și Audiovizual a Academiei Române, a subliniat necesitatea înființării unui astfel de laborator iar Victor Opaschi, Secretarul de Stat pentru Culte, și-a exprimat aprecierea față de ideea interacțiunii între specialiștii în politică și cei din religie: „În contextul în care, atât la nivel european cât și național, fenomenul religios este din ce în ce mai analizat din perspectivă interdisciplinară, este de o mare importanță crearea unui astfel de centru de studii care să reunească specialiști în domenii conexe interacțiunii delicate și complexe dintre religios și politic.“

În finalul conferinței, profesorul Dan Dungaciu a prezentat câteva contribuții importante în domeniul geopoliticii contemporane. Domnia Sa a argumentat necesitatea existenței acestui laborator din perspectiva lipsei în România a unei instituții specializate, care să analizeze în mod echilibrat și competent problemele religioase cu incidență politică, socială, geopolitică și care să transmită concluziile către cetățeni, factorii politici și mediul academic.

La eveniment au fost prezenți academicieni, reprezentanți ai cultelor religioase din România, profesori de științe politice, teologie, filosofie și alte domenii conexe.

Comunicările susținute în cadrul acestei conferințe vor fi publicate anul viitor într-un volum editat de Laboratorul de sociologia și geopolitica religiilor.

LANSĂRI DE CARTE ALE CERCETĂTORILOR ISPRI LA GAUDEAMUS

A devenit deja o tradiție ca Institutul de Științe Politice și Relații Internaționale „Ion I. C. Brătianu” al Academiei Române să fie prezent cu rezultatele activității sale concretizate în volume individuale sau colective la Târgul de Carte Gaudeamus. Și în acest an, lucrările cercetătorilor din cadrul ISPRI au fost lansate în prezența unor personalități ale vieții intelectuale românești și a unui numeros public.

Astfel, vineri 24 noiembrie a fost lansată lucrarea semnată de Dan Dungaciu și Petrișor Peiu publicată la Editura Litera *Reunirea. Realități, costuri, beneficii*, în prezența autorilor și a invitaților acestora. Cartea, așa cum au subliniat cei doi autori propune „O discuție lucidă, realistă, despre ce se petrece acum în stânga Prutului și despre viitorul oamenilor de acolo”.

Sâmbătă, 25 noiembrie au fost prezentate mai multe lucrări publicate la Editura ISPRI. Astfel, a lansat volumul *Orwell – Intelectualul anti-intelectual*, care îi are ca autori pe Viorella Manolache și Ian Browne. Lansarea s-a bucurat de prezența prof. univ. dr. Dan Dungaciu și a prof. univ. dr. Cătălin Ghiță, din cadrul Facultății de Litere a Universității din Craiova.

A urmat lansarea cărții *Simbol și recunoaștere la Mircea Eliade. Semnificații religioase, politice și estetice*, Ediția a II-a (revizuită și adăugită) semnată de cercetătoarea științifică dr. Lorena Stuparu. Evenimentul s-a desfășurat în prezența prof. univ. dr. pr. Wilhelm Dancă, Membru Corespondent al Academiei Române, invitat ca specialist cu o lucrare de doctorat în filozofie despre sacru la Mircea Eliade și a prof. univ. dr. Dan Dungaciu.

Cea mai recent apariție editorială semnată de Henrieta Anișoara Șerban *Forme simbolice și reprezentări ale fenomenelor socio-politice* a fost prezentată de academicianul Alexandru Boboc, prefațator al lucrării, cercetătorul independent Ian Browne și cercetătoarea științifică III dr. Viorella Manolache, cu participarea

autoarei și a directorului Institutului de Științe Politice și Relații Internaționale „Ion I. C. Brătianu“ al Academiei Române.

Unul dintre proiectele fundamentale ale ISPRI – *Enciclopedia operelor fundamentale ale filosofiei politice. Contemporanii 2000-2017* a fost de asemenea lansat în prezența coordonatorului general al proiectului CS I dr. Ion Goian, a coordonatorilor prezentului volum CS II dr. Cristian-Ion Popa, CS II dr. Henrieta Șerban și a autorilor, Lucian Dumitrescu, Ion Goian, Ana-Maria Iancu, Viorella Manolache, Florin Müller, Cristi Pantelimon, Cristian-Ion Popa, Bogdan M. Popescu, Lorena Stuparu, Henrieta Șerban, Gabriela Tănăsescu, Enache Tușa, toți cercetători științifici în cadrul ISPRI. Au fost prezenți și au vorbit despre importanța apariției acestui volum, directorul ISPRI Dan Dungaciu și prof. univ. dr. Dumitru Borțun.

Alexandra Vasile